

# 日落爱琴海

■文/图 梅花雪

希腊共有六千多个岛屿，像珍珠一般散落在爱琴海中，与另一半希腊本土共同孕育出欧洲繁荣的古代文明，这些美丽的岛屿因为各具气质而让游客迷醉，圣托里尼岛无疑是其中最璀璨的一颗明珠。

在圣岛，你能看到世界上最美的落日。这，绝不是广告词。

圣托里尼岛的地质结构与爱琴海上其他的海岛不同，这是一座火山岛，历史上曾多次爆发过火山，使它的中部陷入，形成带有陡峭悬崖的月牙状小岛。圣岛上的费拉和伊亚小镇是游客们必去的地方，费拉是圣岛的首府所在，而观赏落日最佳的地点则在伊亚。

“今天的天空很希腊”，余光中在他的诗中把希腊当成蓝色的同义词，而在希腊诗人伊利提斯的诗里，圣托里尼被称为是“碧蓝可酣饮的火山”。确实如此，碧蓝的爱琴海，碧蓝的天空，这份纯净的碧蓝足以让任何人陶醉。

与爱琴海的蓝相映衬的，是圣岛上的白屋。圣岛的主城在约300米高的峭壁上，远远看去，琼楼玉宇的房屋犹如凝结在悬崖上的高天流云，又像是一层厚厚的雪花覆盖在岛上。这些方方正正的房屋依山而建，层层叠叠，高低错落，相连无间。它们浑然一体，绝无杂色，就像苏轼笔下的琼楼玉宇，轻盈盈地飘浮在圣岛的半空。

漫步岛上，那些被涂成蓝色的教堂之顶点缀在一片白色的房屋中显得尤为醒目。其实，岛上灰褐色的火山岩并不好看，植被又甚少，正是蓝与白这两种色彩配合在一起，才赋予了圣岛童话一般超凡脱俗的美，两种反差极大的色彩给人们所带来视觉的冲击，更是让人过目难忘。希腊国旗也恰恰由蓝与白组成，蓝色象征蓝天，白色象征对东正教的信仰，这是希腊所具有的标志色，它们为这个海上古国所独有。

洁白的房屋洁白的云，碧蓝的屋顶碧蓝的天，虽说全岛皆被蓝白包围，却并不嫌得单调。顺着曲曲折折的台

阶上上下下，寻常的工艺品小屋、田园风格的餐厅、情调十足的咖啡馆，在窄窄的巷子两旁比比皆是，这些商铺的装修都有着不俗的格调。那些被精心放置在走廊边或屋顶上的装饰物，可能是几盆开得鲜艳的花，可能是几个古朴别致的陶罐，也可能是个憨态可掬的小雕塑。我甚至在一家店铺门口看到吊着一只披黑斗篷骑士扫帚的老巫婆，栩栩如生的造型引得许多游客驻足留影。圣岛上还有很多首饰店，漂亮的、精美的首饰被主人用玻璃框镶嵌在店外的墙壁上，既装饰了白色的墙面，又成为天然的广告。

圣岛落日，闻名遐迩。到伊亚看日落，是游览圣岛绝不能错过的节目。伊亚的落日之所以著名，在于它自身有着绝佳的地理位置。它坐落在圣岛的西北角，有一处正对着海面的危崖，在这里可以看见夕阳沉入宽阔海平面的动人画面，因而每到黄昏，游人们便从岛上的四面八方纷至沓来。

我并非第一次看日落，无论是在草原、山峦还是大海上，每次日落时太阳都是同样的瑰丽和灿烂。和每一个从世界各地奔赴而来观看日落的游客一样，我不得不以挑剔的眼光去感觉和验证这最美的落日。

爱琴海以湛蓝、深邃而闻名，黄昏时的海面却不再是蓝色的，而是像被染上一层淡淡金红色。随着日落海面，夕照将整座小岛上的白屋涂抹成五彩斑斓的油画画面，且色彩和光影瞬息万变，风景变化莫测。月牙形的圣岛此时像掌心一样将落日捧在手中，

因为有着与众不同的山形地貌，悬崖海岸，从而使日落这一自然景观在此形成一种尤为美妙的意境和气息，散发出不可言状的魅力。我深深地折服于这仙境般的美景。

当太阳终于在海面消失，人群里发出了鼓掌声，游人瞬间四散如潮水，而我却默默地站着，长久不愿移动脚步。这是否真是“世界上最美的落日”，我想并不重要，每个人眼中可能都有自己认为的最美的落日。能欣赏到当地特有的景色在光影的变化中呈现的不同面貌，或许这才是在圣岛看日落的意义。

还有什么比吹着爱琴海的风、啜饮着希腊冰咖啡，与心爱的人一起欣赏着圣托里尼岛上的落日，更美好的呢？那种美、那种浪漫，一切尽在不言中。



## 朋友的酒话

■文/吴绍祥

某天，一位好友多喝了几杯，拽住我要继续干杯。无奈，只得勉力陪了几杯啤酒。酒多之人谈心一般都是直截了当的，加之这位好友本来就爽快，因而省略了许多寒暄和套话。

好友说对我他不公平，几乎吓出我一身汗来。我当然要反问。

“何以见得？何所指？”

好友说：“你和某某的交情比我和你的交情深。”

这真是天大误会。我不敢相信这么多年，他居然得出这么个错误结论。我恨不能举例子给他听，说明我和他的交情绝不比我和某某的浅。但同时我告诉他，朋友之间的交情虽有深浅远近，但如果非得举例说明的话，那就不是朋友间该有的举动。我还补充说，其实我们这些朋友间的友谊，往往体现在平时的细小琐事中，反映在日复月往的言谈举止上，一般很难有机会用患难之交的相关要素去考量检验。

他嘟囔说，反正他有这种感觉。我告诉他，他的感觉出错了。

很显然，这是一件很难被说清楚并让生疑之人打消疑虑的事。

眼见这个问题一时没法相互说服，于是，好友忽又换了个话题。他正色说：“我现在正努力学坏，我其实是个坏人，只是还不够坏。”

我笑着问：“你是坏人？你都做过什

么坏事？”

他说：“你要相信我，我能做成坏人。而且我正在做。”

我问：“就算你能做成坏人，那么，你为什么要去做坏人？”

他说：“因为我必须做坏人。”

听了他的酒后“真言”，我并不担心。因为我知道，坏人的语言结构里，没有他这种表述方式。

为了让他做坏人做得坦荡心安，我又对他说：“我也做过坏事，做过很多令人不齿的事。我发现做坏事是一件令人愉快的事。”

他说：“你错了。坏事很难做，要做得有水平，做得坏到家很难，绝对是一门高深的艺术。”

我感觉到了他学做坏事的艰难，因为我听出这是他的由衷之言。

“把人害死了，人家还不知道，或是知道了，还不能向你发作。这是学问，是艺术。”他感叹说。

“你学不来、做不来的。老兄。”我讥讽地说，“如果你能做成个大坏人，我保证不和你绝交。”

他拍拍我大腿说，“你说的话算数？”

“绝对算数。”我回答。“问题是你要

做不成坏人，那我们之间的关系怎么办？”

他支吾一会，一拍自己脑门，说，

“还没想过这个问题。”

在回家的路上，我们勾肩搭背，步履趔趄。他忽地一推我，问：“你答应送我文房四宝的，什么时候送？”

“肯定送。问题是，你要它们做什么？难道还练书法？”我说。

“我一直在练。”他正色说，“我一直在练欧阳询的书帖，练了十几年了。”

“欧字法度森严，你选对了。”我说。

“欧体字都有哪些特征？”他问。

“欧字锋芒必较，峻整完美，有垂露悬针之妙，折如断金，转似切玉，凡书之律法尽藏其中。诚然君子之书。古来君子学他，伪君子也学他。但绝少有学成者。因为太似则匠，不似则乖。所以，古今凡有志于书法且能自出机杼者很少以欧体为范。”我解释说。

“那你还说我练对了？”他问我。

“你这是明知故问。”我说。“因为你不练书法。”

“此话怎讲？”

“因为自古用笔在心，心正则笔正。你下笔落墨，横平竖直，难逃欧范。所以，你学《九成宫》不过自然而然之事。”我说。“像你这样的人是很可怜的，因为即便你想做坏人，老天恐怕都不给你成功的机会。”

他用酒徒惯有的眼神盯着我看了半天。然后低下头，心不在焉地说：“屁话，你这是屁话。”

## 风月可是旧时光

■文/郭韵

淅淅沥沥的雨雾中，汽车在盘山道上绕来弯去，走过300多个弯，傍晚时分终于爬上了庐山。

庐山风景秀美，中西文化交融，这里珍藏着一些举世瞩目的人和事，几度成为中国的政治名山，近现代史上的许多重大事件都与之相连。1937年“七七”卢沟桥事变爆发，周恩来、秦邦宪、林伯渠再上庐山与蒋介石谈判，建立了第二次国共合作，形成全中华民族团结抗日的局面……庐山亭亭如盖的浓阴和捉摸不透的山岚雾海，隐藏着多少深邃的不可省略的细节，这些细节组合成历史，改变着中国的命运，使庐山风月扑朔迷离。

庐山长冲河岸边没有高楼大厦，那些具有西方风格的精美别墅群，静谧点缀在葱郁清幽的林荫、草坪间。红瓦石墙如同散落在日子里的书页，让人读到过往时代的斑斓风情和名人轶事。一扇轻启的格窗，一截暗红的扶栏，一片漫布石墙的老藤，以经世的幽雅演绎着曾经的岁月。其中的“美庐”别墅，国共两党最高领袖都住过，如今自然人去楼空。远处的赛珍珠别墅依然透着儒雅书香，让我想起镇江登云山的赛珍珠故居，这位荣获诺贝尔文学奖的美国作家，在这两处老宅别墅里写出了许多中国题材的优秀作品，她的文字，像一道清澈的溪流，将东方的中国元素，注入了西方和世界。时光在这些老别墅里悄悄地来又悄悄地去，草木深深，旧影迷离，斑驳石阶依山而上，一级一级将人带到岁月深处，叫人心生暖意和梦境。

庐山会议旧址气势雄伟庄严肃穆，在午后的阳光里闪烁着神秘的色彩。会堂里的时光依然停留在1970年，会场的布置、座位、席卡、席位图等一切的一切，依然保留着中共九届二中全会时的状况。而会场外的岁月已走过了四十个年头，中华民族经历了改革开放，发生了许多变化，正一步步走向繁荣富强。昨天是今天的基石，今天又为明天作着铺垫。蓦然，1970年的会场响起了阵阵手机声，我们仿佛脚踩两个世纪，清晰地听到时光行走的声音。

庐山景区电影院永远只巡回放映着一部电影——《庐山恋》，将庐山的时光一直定格在改革开放之初的那段日子。这是“文革”后国内首部表现爱情主题的电影，影片对人间情感有了直接客观的表达，多少年来第一次在银幕上出现国共两党的高级干部握手言好的镜头，预示着中国走出了情感和政治的封闭期。当初看这部电影时，我们正唱着春词走在一段青葱岁月里，浪漫激情随着庐山恋情洋溢奔放。三十多年过去了，庐山的恋情仍然美好如昨，当年风华正茂的我们却已华发缕缕。

走过浓郁的树荫，走过那些古老的别墅，走在安静的满足里，心里也落满古老婆婆的光阴，恍若隔世。晚风清凉，松涛起伏，月色清朗，四野空灵，少数老屋中亮着的灯或浓或淡，在久远的氛围里与我们对话，似想带领我们去寻找从前的时光。

庐山的风月，还认识从前的路么？

苔痕印